文 / 公输于兰

图 / 干震坤

"二娘卤味",既不是商标,也 独门绝活

不是店招,是侄女吃了她二伯母我 妻亨制的卤味后的赞誉。妻是安徽 人, 皖北地区的家庭主妇几乎人人 都会做卤味。我与妻婚后在安徽生

活了二十多年,耳濡目染,对于卤

地农耕民俗分不开。百姓一年到头

最看重的是"过大年",过大年便要

'喝春酒", 也就是春节期间相互办

席邀客。而过去春节里办席又不能

随时买到新鲜荤腥,还没有冰箱可

储存,做卤味就成了解决冬春办席

菜肴的好办法。进入腊月,家家户

户开始腌菜(荤菜),腌制是做卤味

的第一道工序, 也是关键性工序。

皖北人善做卤味,其实,与当

味的制作方法也略知一

卤锅里的作料构成是黄酒、白糖、少量酱油 (仅为上色),少许醋(提鲜易酥),外加用纱布包 裹的"十大味"卤料(中药材)。"十大味"是肉桂、 大茴、小茴、陈皮、丁香、甘草、良姜、沙仁、干姜 等十种药材组成,多的还有放白芷、草果、山奈、 白扣、肉扣、辛夷花等药材,号称"十八味"。卤料 药材是卤味烹制的关键作料。兑上水后,食材放 人, 汤水要漫过食材。先用武火顶开, 沸腾后开 锅者上三五分钟,盖上锅盖减至文水闷者,文水 焖煮时间,视汤水收干程度,等到满锅汤水收敛 呈浓稠状时,锅里的卤菜也就酥烂了。酥烂程度 以口感为准,不能太酥,过于酥烂切块装盘时菜 型不好看。卤煮过程中,那肉香夹着药材香四处 飘逸,可谓:一家卤肉,满庄闻香

冰箱未进入家庭时,当年皖北人的卤味,也 仅在春节前后食用,过了清明,卤菜就"柴"了。 '柴"即口感不鲜嫩。因为,腊月里腌制的荤菜, 经过冬季后水分失尽。尽管卤煮前在冷水里浸 泡,也不能恢复食材新鲜度。妻子是较早发现用 冷冻储存腌制荤菜的诀窍。腌制好的牛肉、鸡、 鸭等食材,出风后,立即用塑料袋包扎,包扎后 放置冰箱冷冻屉。即便搁上半年取出来,化冻后 进卤锅,卤煮后的口感跟刚"出风"下锅的卤味 几乎没有差别。

回上海定居后,妻子的卤味赢得家族、亲朋 的普遍赞美,成为每年新春家宴的私房菜。弟弟 撺掇我:"哥嫂退休后,不妨租个门面开家卤味 铺子,店名就叫'二娘卤味'!"

文 / 吕峰

冰糖葫芦甜蜜蜜

冰糖葫芦是一种惹人喜爱的吃食,不仅耐 看,而且耐吃。秋冬季节,街头巷尾都可以看到 一串一串的冰糖葫芦,浑圆艳红,裹着晶莹剔 诱、闪闪发亮的糖液,展现着充满诱惑的笑靥。

小时候,对于这种零嘴,我心里充满了憧憬 与渴望。印象最深的是小贩们手持一木杆,上部 用麦草捆扎,外插一串串鲜红晶亮的冰糖葫芦, 沿街叫卖。爷爷每次从外面回来时,都会给我捎 一串冰糖葫芦,我吃得津津有味。

冰糖葫芦受到我由衷的喜爱,更因为它见证 了我的爱情与婚姻。我与妻子相识于寒冷的冬 天。初次见面,我俩一人一串吃着冰糖葫芦,吃进 嘴里的冰冷却甜蜜的味道,那种感觉真是美极 了!以后每次见面,我都会买上两串冰糖葫芦。随 着年龄的增长,我对制作冰糖葫芦的山楂有了进 一步认识。山楂又称山楂果、山里红,在我国有着 三千多年的栽培历史。《尔雅》谓"树如梅,其子大 如指头,赤色似小奈,可食。此即山楂也。

结婚后,闲暇之余,妻子总会兴趣盎然地自 己制作冰糖葫芦。她的做法很简单,只要把山楂 洗干净,浸在煮溶化了的糖液里,再放入冰箱里 冻一冻就行了。没有山楂时,妻子就会灵感突 现,用蜜桔、猕猴桃等其他水果来取代,虽然吃 起来总觉得味道不如用山楂做的绵软酸甜,但 这"水果糖葫芦"仍让我回味无穷,那舌尖上的 清香也会滋生一份淡淡的情愫,温暖我的心房。



"别把蔓茎不当菜。"是 滇西一带村里人常说的一 句话,意思跟"别从门缝里 把人看扁了"差不多。

蔓茎生长在贫瘠山地, 人们吃的,是它扁圆的根 茎,也称盘菜。在不能温饱 的年月,在贫困山区它经常 扮演四季蔬菜甚至一部分 口粮的角色。这是一种担 当,也是人们一种无可奈何 的选择。它很"寡",如果没 有充足的油荤, 多吃几顿, 口里就会清水直流,肚里就 会被人抓了挠了一般慌慌 的。因此状如运动项目中的 冰壶的它,色泽虽然莹白中 透出紫红,煞是可爱,却没 有人会把它看成一块紫

当知青那几年,出工收 工,从种了蔓茎的坡地边走 过。看着它开出的瘦骨伶仃 的花,浅淡的暗黄色那样漫 漾开去,感觉像极了一抹凄楚的笑容。

后来读书,知道蔓茎古称"葑",又叫蔓 菁。《诗经》里有"……采葑采菲,无以下体。 德音莫违,及尔同死"的诗句;唐代元稹亦 有"三春已暮桃李伤,棠梨花白蔓菁黄。村 中女儿争摘将,插刺头鬓相夸张"的描绘。 前者以蔓茎喻爱情,说,采蔓蓍,怎能抛弃 它的根? 山盟海誓不能忘,要终身相伴;后 者用争着插戴蔓茎花的情状表现乡村少女 的活泼。可见在古人眼中,蔓茎有情,蔓茎 花美丽。

对蔓茎的栽种,自古就比较普遍。因为 它的随遇而安,诸葛亮曾令蜀兵广为种植。 故后来刘禹锡说:"(三蜀之人)呼蔓菁为诸 葛菜……"我当年下乡的山区,生产队的仓 房里,一到夏秋季节就堆满从地里收回的 蔓茎。我们住在仓房一侧,新鲜蔓茎的特殊 香气就整日缭绕着我们直至我们的梦境。 那气味,也逗引得刺猬常来偷窥。村民曾向 我们传授用蔓茎打刺猬的方法——掷出 去,蔓茎会戳在刺猬身上,使它无法快跑而 束手就擒——因此有段时间,年少的我们 进进出出经常手握一轮蔓茎, 希望能有所 斩获。令人遗憾的是,奇迹自始至终没有出

新鲜蔓茎不能被存储过久,时间-就会发芽长叶,肉质日见泡松、干涩。因此, 很快就有公社女社员来把它们做成于片。 简单的做法是:把它切成圆片,用篾条穿起 来,长长一串挂着,自然风干。较有技术含 量的做法是,把一个蔓茎牵连不断地切成 薄片串成的花,挂起来,晾干。这样的干蔓 茎片,省了篾条,以后取用也方便,而且更 薄,也就更好吃。

蔓茎的味道有点类似萝卜, 虽然汁水 少些,但没有辛辣味。新鲜的,可当水果,也 可切成丝,放火腿丁煮汤,临起锅,再撒上 一撮葱花,色香味俱佳。切成方形的蔓茎 坨,用以炖排骨或牛羊肉,能去油腻并增加 甜鲜。苏东坡创制过一种"东坡羹",里面就 有蔓菁。至于干蔓茎片,先要用沸水将它煮 扒,略略漂洗,切细,然后炒蒜苗,也可用来 炒虾皮或虾米,味道非常好。

不知为什么,如今很难见到蔓茎了,特 别是在大都市。其实以今天的眼光来看,它 是一道非常好的降血脂减体重的保健菜。 曾有老乡给我带来一块腊肉。说是山里人 用蔓茎养出来的猪腌制的,即使是肥肉,脂 肪含量也不高,香得很。应验下来,白花花 的一坨,一口咬下去,竟然没有流出半滴 油,味道却香美得无以复加。

前段时间回了一趟老家。在县城的菜 场,好不容易买到两个蔓茎带同,平日里被 我的蔓茎传奇逗引得心痒痒的朋友闻讯, 次第登门参观。有一正在减肥的子侄辈小 女子,将莹白中透出紫红的那个扁圆,捧在 手里,凝视良久,抚摸再三,慨叹连连,仿佛 那真真正正是一块稀世的紫玉。

清远吃鸡

道了吧。

远鸡,一直傲立粤菜的特色味一栏,常叫常 在,却常有厚道的店家说明:这是清远鸡的 做法,但不是真正的清远鸡种。

这回到了清远,该尝到真正清远鸡的味

正是年节的时候,清远城里这个鸡村那

个鸡店的不是关门休假就是生意清冷,没有

要做好生意的那股热平劲儿, 正担心吃不上

清远鸡,当地接风的朋友将我们拉到他们熟

悉的一处鸿福渔村。这是有着三层楼几十个

包厢的店,门前广场密密麻麻停满了前来就

八热什么的排场,连酒都不劝,上完茶,洗了

碗杯勺筷,便是喝汤,上热菜。想喝酒的就桌

上一瓶洋酒自斟自酌。第一道菜就是白斩清

远鸡。不大的瓷盘里,被切成块的鸡摆成一只

整鸡的样子。鸡身没有想象中土鸡的金黄色

而显得苍白,盘面也少有鲜蔬装饰点缀,但鸡

皮油亭, 盘底一层浅浅的汤汁溢出一个个浅

浓的鸡味。细品,咸鲜适中,肥瘦相宜,应了

当地风物志对清远鸡味道的描述: 肉嫩、皮

爽、骨香、味鲜。我脱口而出,这鸡吃上去像

鸡啊!在座的有人觉得费解,本来就是鸡嘛,

哪里还有像不像一说!怎么说呢,即使现在

会去一些很好很有名店品鲜,但要不蘸任何

调料, 吃出心目中食材应该有的浓郁太味,

还是很难得的。这一只白斩鸡具有地道清远

鸡的形态,种形小,光鸡不过一斤多,鸡骨

细,油脂层薄,皮脆,故而不厚的肉包裹鸡骨

上口依然主润却不腻味, 做法是用细盐清焗

然后入锅快煮而成,切块摆盘后淋上一点点

葱油,据说也是比较典型的清远鸡的做法,

保留了鸡的原味。刚要感叹终于吃到正宗的

清沅鸡了,不料当地的朋友却说,这还不是

最最正宗的,只是用了清远原始鸡种在养鸡

场养的,"要是自己去乡下揾只返来加工就

靓啦!"这也是我愿意几千公里坐飞机来清

远的原因之一。于是我非常期待几天后在清

不用蘸任何调料,这鸡人口就有一股浓

黄的油脂小圈圈,让我有尝一尝的欲望。

按照当地人的习惯,没有客套,没有八冷

餐的私车,看来拥趸不少。

如果不是因为要参加一场婚礼,还不会 做出去广东清远专门品尝清远鸡这样奢侈 的决定。但接机的车下了广清高速进入清远 城区,一路沿北江行驶,脑海里就开始转着 "清远鸡"的念头。什么跑地鸡、清水鸡、猪肚 鸡……凡此种种的店招和广告百十千米就 是一家,时不时地在提醒你,这里是赫赫有 名的清沅鸡的故乡.

说中国人是喜食鸡的民族一点也不为 过。偌大的国家无数的城市和乡村,号称地 理标志的鸡种和特色烹饪的鸡菜数不胜数。 不讨能够将地理标志和享饪手法合而为-的,我记忆中印象最深的只有浦东鸡、狼山 鸡和清远鸡。浦东鸡以白斩三黄鸡而称霸上 海滩;狼山鸡以烧鸡的名义曾经随长江客轮 逆流而上顺流而下名扬四方:至于清远鸡的 名声之大,得感谢已经开遍大江南北长城内 外的港式茶餐厅,一款木桶清远鸡,无论原 木桶装的形式还是有汁的盐焗风味,都让食 客认识了粤菜在烧腊和豉油外,还有这一款 清新如斯的肉菜。

随着浦东乡村城市化,真正的浦东土鸡 已是杳如春梦了无痕,可遇而不可求了,餐 馆的白斩鸡都叫工厂养殖的速成鸡代替,食 客只知有三黄鸡不知有浦东鸡。而长江大桥 一座又一座通车,狼山烧鸡的名声也若十六 铺码头的单帮,渐行渐远渐无书了。倒是清



八宝钱袋

远乡村的婚礼。

第二季《顶级厨师》火热上映,各位选手 大展厨艺, 为观众带来了视觉的饕餮盛宴。 那些舌尖上的美味, 每道菜都让人馋涎欲 滴,在主题菜测试赛中有一道"八宝钱袋"特 别讨口彩,在元宵将近的日子里,无疑是饭 桌上的不二之选。

这八宝钱袋制作简单,口味鲜美。先把千 张洗净,沥干水分,铺在砧板上,把碗倒扣,用 厨房小刀沿着碗四周割成圆形做成皮。馅料 部分将肉、香菇、木耳、胡萝卜,切成细丝,边

角料千张也一同切丝。热锅冷油,将肉丝放 入,翻炒几下,将肉盛出。用锅内余油,将切好 的配料翻炒均匀,加入雪菜和炒过的肉丝一 同翻炒。最后将虾仁丁.倒入锅内,加适量盐 搅拌均匀即可。将炒好的馅料取适量放在皮 上,然后裹起,用棉线系住,包成福袋状。用高 汤炖煮,大火烧开转小火15分钟即可。

煮好的"八宝钱袋"色泽金黄,鲜美可 口,荤素搭配,营养均衡。如有兴致,不妨动

各地风味

警肉十饭

文/干玉龙

走在济宁街头,"甏肉干饭"招牌随处可 见。要是说济宁第一特色名吃,非甏肉干饭 莫属。甏,就是一种盛放食物的瓮类陶器。甏 肉,顾名思义,就是用甏烹制和盛放的肉。干 饭,即是米饭。

传说北宋时期,众位好汉齐聚水泊梁山 (现在济宁境内),随着投奔而来的英雄人数 剧增,用普通炊具做饭已经满足不了需求 了。厨师就改用腌制咸菜的甏充当炊具,把 大块的五花肉放入甏中,加老汤以及葱姜等 作料,将甏置于挖好的土坑中,用干柴引火, 木炭为燃料,微火慢炖,过不了多长时间,肉 香四溢。众位好汉每人一碗,大块吃肉,大口 喝酒。到元朝,随着京杭运河的开通,南方大 米通过水路运往北方,运河边的济宁获益匪 浅。人们把甏肉和大米饭混在一起吃,别有

番风味,干是就有了甏肉干饭。 清朝商贩用扁担挑着走街串巷,一头是 炭炉子,一头是米饭,炭炉上放着"甏"。再后 来有了固定的店面, 商家也开始立字号。在 初期经营甏肉干饭的小商家中,数"老咬口" 赵克顺家最有名,他有"四不卖"的经营理 念:不到火候不卖,色泽不够红亮不卖,面筋 入味不透不卖,过夜东西宁肯倒掉也不卖。

甏肉干饭选肉,必须是鲜嫩薄膘的五花 肉;米,要先筛后簸,凡半粒者均予以剔除; 甏,必须是江苏官兴生产的深型砂罐。肉和 米分开在不同甏里制作。烹制甏肉时,肉条, 面筋、剥皮的熟鸡蛋、豆腐丝、海带及葱姜等 调料一起入锅,文火慢炖。食用时,从两个甏 里盛出甏肉和米饭,淋上汤汁,如若再配上 咸菜和腌辣椒,真正可口。

在济宁长大的著名作曲家乔羽曾说: "家乡的甏肉干饭非常好吃,但是小时候家 境一般,平时很少吃到,现在一提起甏肉干 饭,还感觉非常香。'